
Atti Parlamentari — 13491 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - 2* TORNATA DEL 2 4 MARZO 1 9 1 7 

Ebbene l'isola pa t r io t t i ca non dice nè 
parole di r impian to nè paro le di sconforto» 
Le par rebbe un del i t to verso la P a t r i a a-
vere r impiant i e sconfort i , ment re i suoi 
soldati compiono il loro dovere eroicamente; 
e si dispongono a compierlo sino alla fine 
con immutabi le a rdore di fede e di abne-
gazione: 

A malgrado dei suoi lunghi e dolorosi 
disinganni, l ' Isola pa t r i o t t i c a a t t ende an-
cora un 'opera di Governo r ipara t r i ce : at-
tende , f idente e silenziosa, l 'opera del Mi-
nistero nazionale che le ha de t to parole di 
equi tà e speranze di redenzione. 

Fa te , onorevoli ministr i , che non soffra 
una nuova delusione. I n quest i giorni di 
guerra r a m m e n t a t e un avve r t imen to di 
Carlo Cat taneo che po t rebbe dirsi, anche 
esso, un avve r t imen to di guerra . 

I n uno di quei suoi scr i t t i per la Sar-
degna, che ci ha r icordato la relazione del-
l 'onorevole Cotugno, Carlo Cat taneo diceva 
agli i tal iani - in favore della Sardegna -
queste pa ro le : « Si pensi che non potrebbe 
esser senza danno per l ' I t a l i a indugiare an-
cora la r isurrezione dell 'agricoltura sarda, 
precludendo l'accesso alla v i ta di un mi-
lione di uomini. 

« Si r ammen t i che una Sardegna libera, 
florida, contenta , è assolutamente necessaria 
a l l ' I t a l ia per la sicurezza delle sue t e r r e e 
per la l ibertà dei suoi mari ». 

Io credo, onorevoli colleghi, di compiere 
un dovere di pa t r io t t i smo r ipetendo queste 
parole di guerra , men t r e - di f ron te alla 
v i t to r ia che avanza - la guer ra imperversa 
di più. 

Ripeto alla Camera l ' avve r t imen to del 
g rande pa t r io ta , con l ' augur io che non s a 
r i p e t u t o invano nè per la Sardegna, nè per 
l ' I t a l i a . ( Vivissime approvazioni — Applausi 
— Congratulazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-
no dell 'onorevole Congiu: 

« La Camera, convin ta che il Governo 
saprà cost i tuire a l l ' agr ico l tura , anche coi 
t r a t t a t i di commercio, la base necessaria 
ad una florida s i tuazione economica, passa 
a l l 'o rd ine del giorno ». 

Domando se quest 'ordine sia appoggiato . 
(È appoggiato). 
Essendo appoggiato , l 'onorevole Congiu 

ha facol tà di svolgi rio. 
CON Gì 17. Rinunzio a svolgerlo. (Ap-

provazioni). 

P R E S I D E N T E ; Segue l 'ordine del gior-
no dell 'onorevole Grassi, sottoscri t to anche 
dagli onorevoli Albanese, Cimorelli e Ca-
mera . 

« La Camera, convinta che per aumentare-
la nostra produzione agrar ia è necessario 
agevolare le opere di piccola irrigazione, 
invi ta il Governo a modificare la legge del 
10 gennaio 1915, n. 107, ed a sistemare l 'uf-
ficio per l ' irrigazione esistente presso il Mi-
nistero di agricol tura ». 

Domando se quest 'ordine sia appoggiato.. 
(È appoggiato). 
Essendo appoggia to , l 'onorevole Grassi, 

ha facol tà di svolgerlo. 
GRASSI . Rinunzio a svolgere l 'o rd ine 

del giorno, r iservandomi di presentare u n a 
apposi ta interrogazione per r ichiamare l 'a t -
tenzione del Governo sulla questione del-
l ' irrigazione, da cui t a n t o si a t t ende p ir 
l ' aumento dèlia p r o d u z i m e granar ia . (Ap-
provazioni). 

P R E S I D E N T E . Segue l 'ordine del gior-
no degli onorevoli Cot tafavi , Facchinett i , . 
Di Caporiacco, S i t ta , Degli Occhi, Valvas-
sori-Peroni, Joele, Gavazza, Frugoni, So-
derini, Gortani , Yenino, Sioli-Legnani, Bor-
romeo: 

« La Camera confida che il Governo a t -
tue rà disposizioni a t t e a promuovere ed 
esercitare il sistema dei warrants agricol i». 

COTTAVAVI. Rinunziò a svolgerlo.( 
pr ovazioni). 

P R E S I D E N T E . Così è t e rmina to losvoi . 
gimento deg i or-di i giorno. 

Prego ora l 'onorevole ministro di volere 
esprimere su di essi il s io avviso. 

R A I N E RI, ministro dell agricoltura. Devo 
dichiarare la mia compiacenza versa gii 
egregi colleghi che present irono ordini dei 
giorno e che ampl iamente li svolsero. 

Non credo che, nelle condizioni a t tua l i 
della Cam ra, sia concesso un riesame delle 
questioni che sono s ta te p rospe t t a t e per 
ciascun ordine del giorno. Premet to , quindi., 
questa dichiaraz 'one di ordine gener ico : 
terrò conto, moltissimo, di t u t t o quello che 
ogni ora tore ha esposto, e me ne varrò 
come documento di s tudi . 

Voglio dire al . 'onorevole Calisse, p regan-
dolo di r i t i rare il suo ordine del giorno^ 
che accet to come raccomandazione, che lo« 
studio della disciplina degli usi civici è irti 
corso al Ministero di agricoltura. Si tratta,, , 
però, di materia di ta le ent i tà , che, come 
non fu possibile t r a t t a r n e alla Càmera in,. 


